

ОТКРЫТИЕ ЮНОГО КРАЕВЕДА



Мир полон открытий и белых пятен. Неизвестно, чего больше. Но любой краевед Карельского перешейка скажет, что белых пятен в его истории предостаточно. Поэтому даже слегка приоткрытая дверь в прошлое, неизведанное становится поводом для настоящих открытий. Было бы желание открывать эту дверь, сидя в архивах, беседуя с родственниками героев прошлого, тех, кого уже давно нет в живых.

История былых времён – она собирается по крупицам. Найти тоненькие ниточки, потянуть за них, случайно или неслучайно найти что-то новое, – такое везение доступно только самым терпеливым и настойчивым. И вот – НАГРАДА за труды! Ученица 450-й школы, а точнее, десятиклассница Насти Ворожцова в конце октября 2016 года стала победителем Всероссийской олимпиады по школьному краеведению! Награду ей вручали в Москве. Руководила подготовкой Насти к олимпиаде её учитель истории и культуры Санкт-Петербурга Наталья Леонидовна Токарева.

Наталья Леонидовна руководит и школьным детским общественным объединением «Поиск» уже тринадцать лет, куда входит и Насти Ворожцова. Но руководитель исторического и краеведческого объединения настаивает на том, что Насти занимается и собственными краеведческими исследованиями. Любимая тема – история Великой Отечественной войны на территории Терийок и Курортного района. На её счету уже несколько открытий: выверены списки бойцов 104-го

батальона, сформированного в Терийоках. Этот батальон в 1941-м году защищал наши земли от немецко-фашистских захватчиков и белофиннов в составе 23-й армии.

Ещё не все списки воевавших в годы войны в Терийоках восстановлены полностью, но, по словам Н.Л.Токаревой, Насти удалось найти из разных источников и доказать подлинность фамилий многих бойцов – почти половину списочного состава. Если учесть сверхсекретность этих списков в военные годы, то Настины находки можно приравнять к большим достижениям для историков и краеведов, а также для родственников погибших воинов.

У Насти Ворожцовой это – не первая победа. В марте этого года она стала победителем в отборочном туре исторической Олимпиады МГИМО (да-да, Московского института международных отношений!). В октябре 2015 года стала призёром Международной юношеской научной конференции «Санкт-Петербург. Пушкин и мировая культура» за собственные исследования. В феврале 2016 года Насти Ворожцова стала призёром ещё одной юношеской научной конференции – Всероссийской. За раскрытие краеведческой темы она завоевала почётное второе место.

Работая в архивах государственных музеев и Публичной библиотеки в Петербурге совместно со своим педагогом Н.Л.Токаревой, Анастасия вышла на третье место в Международной конференции, проведённой в октябре этого года Институтом русской литературы и Городским дворцом

творчества юных. Исследовательская работа не ведётся вспомогательных, наспех, своим работам Насти уделяет много внимания во время каникул – осенних, зимних и летних. Она учится терпению и трудолюбию у своего учителя краеведения – Натальи Леонидовны.

Н.Л.Токарева рассказывала мне и о двух других своих учениках – призёрах Всероссийских олимпиад по краеведению Екатерине Жолток и Владиславе Макарове. Наталья Леонидовна всячески уверяла меня, что это такие талантливые ученики ей попались, при этом скромно оставаясь в тени. Но – не надо никому доказывать, что ученики идут СЛЕДОМ за учителем. Талантлив учитель – талантливы и ученики. Ученики перенимают лучшие качества педагогов, а уж если занимаются совместной исследовательской работой в течение многих лет, то значит, следуют ПРИМЕРУ Учителя.

Такие свойства характера, как упорство, терпение и настойчивость, не приходят разом, они вырабатываются годами. Задача Учителя – развить их, поставить цель и научить добиваться этой цели – задача нелёгкая. Низкий поклон всем учителям нашим. А Наталье Леонидовне Токаревой – особенно. Она учит по крупицам добывать ценные сведения из прошлого, без которого мы стали бы «Иванами, не помнящими родства». Без памяти о прошлом нет ни настоящего, ни будущего. Поэтому исследования её учеников трудно переоценить.

Усилия местного краеведа Н.Л.Токаревой ценятся и в Правительстве Санкт-Петербурга, и в Комитете по образованию Курортного района, и в санкт-петербургском Союзе краеведов. Наталья Леонидовна награждена Греческим дипломом «За просветительскую деятельность», Почётным знаком «За гуманизацию школы Санкт-Петербурга», а Муниципальный Совет Зеленогорска наградил её Почётными наградами – Знаком «Общественное признание», и двумя другими: «За усердные труды на благо Зеленогорска» и «За профессиональное мастерство».

Пожелаем Наталье Леонидовне успешных и усердных учеников, приносящих победы своей школе и своему району, нашему городу. Пусть они поднимаются по лестнице Знаний и глубже изучают свой край!

Елена ПОПОВА